

“阳光助农”，助力乡村全面振兴

本报讯(记者 朱秋霞)“我家有两亩蔬菜地,以前都是按照传统经验种植,每年产量都不是很高,要实现丰产增收,需要科学的管理知识,这次培训给我们农户带来了育苗、施肥等技术,对今后进行蔬菜田间管理很有帮助。”村民马先生是镇江新区东岳村的蔬菜种植户,在听了资深农业专家的专业辅导课之后,马先生颇有点豁然开朗的感觉,忍不住连连点赞。

近日,由镇江福彩公益金支持的2022年社会组织公益创投项目之一——乡村振兴背景下东岳村“阳光助农”项目在镇江新区大路镇东岳村村委会举办了一场农业知识技能培训会。项目承接方京口区福润社会工作服务中心特别邀请了资深农业专家、市园艺技术指导站高级农艺师安林海来到东岳村,为农户送服务、送技术上门。

培训现场,安林海为广大农户讲解了庭院蔬菜种植管理技术,并就如何选好蔬菜种子、培植育苗、病虫害防治等方面的问题进行了

重点培训,认真解答农户在种植过程中遇到的各种疑难困惑,弥补了农户在农业技术知识方面的“盲点”。

东岳村位于镇江新区大路镇最南边,占地2.3平方公里,耕地1770亩,共有20个村民小组,农户568户,人口1721人。近年来,东岳村始终坚持党建引领乡村振兴,扎实推进人居环境整治等工作,2020年被省生态环境厅评为省级生态文明村,2021年被省农业农村厅评为江苏省农村人居环境整治示范村。

京口区福润社会工作服务中心相关负责人介绍,2022年2月,民政部、国家乡村振兴局共同印发《关于动员引导社会组织参与乡村振兴工作的通知》,明确了社会组织参与乡村振兴的方向和要求。乡村振兴背景下东岳村“阳光助农”项目将采用“五社联动”专业工作方法,注重村骨干力量挖掘、村组织培育,通过专业社会工作者介入到村产业规划、产业链深度融

合、网上销售平台打造以及利益联结机制建构等环节,将社会工作专业优势融入乡村全面振兴工作,激发农村内生动力。同时,运用社会工作专业方法组织开展社区文化活动,培育引导文明乡风与良好家风。

在项目实施期间,将通过农耕支持、农产增收、农旅体验等形式,为东岳村农户增收、乡村振兴提供支持。其中农耕支持将针对菊花、莲藕等种植过程中遇到的难题,链接专业农技师资源开展专业培训3场,并现场给予指导;农产增收将联动大路镇慈善社工站,通过相关小程序建立“阳光助农”线上认购平台,售卖东岳村农产品,并联动大路镇乃至市区爱心商家,通过线上认购平台发布、认购东岳村农产品;农旅体验将着力于挖掘东岳村田园乡村资源,开设视频号宣传其文旅体验项目,招募村文旅宣传大使,多形式宣传村农旅产业,带动村民创收。

开展健康科普,提供康复辅具 志愿服务走进乡村暖人心

本报讯(俞海涛 马彦如)4月7日是世界卫生日,当日上午,丹徒区辛丰镇离退休党总支联合市口腔医院、市残联辅具中心、社会组织芦苇之家义工服务社、镇江高专通学院“星火”志愿者团队在辛丰村的农民健身公园联合开展“银发闪耀乡村振兴,辅具服务老年健康”志愿服务活动,把城市优质医疗和康复资源带进乡村,增进乡村群众医疗康复获得感。

活动现场,市口腔医院的医务人员通过现场宣讲、发放宣传资料、设置宣传展板等方式介绍口腔保健的小妙招,为群众耐心科普牙齿日常保健、口腔疾病预防等方面的知识,还开展了义务诊疗。“牙好,胃口好,口腔健康,全身健康。”市口腔医院外联部主任高雨风趣地向大家宣传道:“我们今天有口腔健康宣教,还有免费的义务诊疗。”

镇江高专星火大学生志愿者、护理学院南丁格尔医护大学生志愿者耐心地为居民们测量血压,教授保健手指操,向居民宣传中风的预防和早识别等自我保健及疾病预防知识,提升居民对自我健康的关注。辛丰镇辛丰村村民、老党员王玉龙说:“健康宣传对我们有很大的好处,可以提高健康知识,也可以传达给其他的村民。”

镇江芦苇之家义工服务社联合市残联辅具中心提供了需求评估、辅具适配等服务,共向10位有需求的居民免费适配和赠送轮椅、单拐、双拐、助行器等,让他们可以借助康复辅具走出家门、融入社区。85岁的黄大爷连声表示感谢:“年纪大了,行动不便,这个拐杖方便我们这些老年人,真的太感谢了。”

镇江芦苇之家义工服务社负责人曹胜家说:“接下来会在有关部门指导下,链接更多优质医疗资源、康复资源到社区和乡村基层开展义务诊疗、健康宣教、辅具适配等活动,让广大群众就近获得更加公平可及、系统连续的医疗卫生和健康康复服务。”

江苏省优秀志愿服务项目之一

“我为镇江古街巷代言”融媒体行动启动

本报讯(马彦如)古街巷承载了城市记忆,见证了城市的发展和历史变迁。日前,镇江最佳志愿服务组织——镇江旗袍沙龙牵头开展的“我为镇江古街巷代言”融媒体行动正式启动。

“我为镇江古街巷代言”融媒体行动由市文明办、市慈善总会、镇江报业传媒集团小记者中心和融媒体中心、镇江旗袍沙龙主办。活动以传统文化为切入点,把

“大爱之城”与“老城、老街、老人”三老文化有机融合,通过古街巷文化讲解、体验,宣传镇江故事,展现镇江深厚的历史人文和文化底蕴,已获评江苏省优秀志愿服务项目。

据悉,镇江旗袍沙龙为此已组建专家顾问组、融媒体摄制组、业务指导组、志愿服务组等。本次代言活动将分社会各界、旗袍沙龙内部及镇江报业传媒集团小记者中心和融媒体中心三个组别进

行,分别选拔出2名正式代言人进行现场录制,每月发布一次。

活动现面向社会招募“镇江古街巷代言人”,欢迎热心公益,年龄在16-60周岁,性别不限,特别欢迎有一定普通话基础、有一定诵读讲解水平的市民,以及有外语讲解能力的爱心人士加盟。报名热线:镇江旗袍沙龙党员志愿服务队长吴琼 18005280013。截止时间:4月14日18:00。

暖心益餐 幸福陪伴

本报讯(记者 朱秋霞)“在这儿吃得很好,营养又健康,还非常方便,不用自己买菜做饭了,真是很感谢!”最近这段时间,86岁的杨秀珍奶奶每天中午都到位于江滨新村的中鼎养老江滨新村助餐点吃一顿免费的公益午饭,“早点出门,来和熟人聊聊天,吃完歇会再回家,很妥当。”杨奶奶开心地说。

老年助餐服务是关系到老年人切身利益的民生实事,也是基本养老服务体系建设的重要内容。而“吃饭”这个基本需求却成了一些高龄、孤寡、空巢、独居老年人的困扰。由于年龄较大、行动不便、经济困难等各种因素,出门买菜、做饭成为他们的负担。为帮助部分高龄、孤寡、独居、空巢老年人解决吃饭难问题,中鼎养老开展了“幸福陪伴、暖心益餐”项目,依托辖区内的老年助餐点,为部分有特殊困难老年人提供品种多样、营养可口、健康安全的公益午餐,缓解他们的生活难题,提升他们的生活品质。

据了解,“幸福陪伴、暖心益餐”项目同时也是“京口急难救助防返贫”公益项目关联计划,本期项目主要在京口区四牌楼街道实施。京口区四牌楼街道是较为典型的老小区,老年人口较多,其中低保户有近700人,80岁以上老人2300余人。该项目主要援助对象为辖区内独居空巢老人,从4月初至7月中旬,将为部分符合条件老人提供每日10元标准餐,含大荤、小荤、蔬菜、汤和米饭。

中鼎养老是一家“5A”级养老服务组织,主要服务内容涵盖老年助餐、日间照料、老年文化娱乐、老年证办理、智能养老、老年康复、居家上门服务等多个方面。截至目前,已在全市范围内设立二十余个居家养老服务中心,在为10000余名老人提供居家养老上门服务的同时,积极为有特殊困难老年人提供公益服务,先后参与了官塘桥街道“爱心午餐”项目、蒋乔街道大桥村“耆乐食堂”公益午餐项目等,为有需求的困难老年人解决吃饭问题。



日前,市级机关中心幼儿园开展了“低碳环保,绿色童行”亲子社会实践活动,在活动中促进幼儿养成爱护环境、珍惜资源、垃圾分类的良好习惯,提高了对垃圾分类的环保意识。

赵瑛 倪雅婷 马彦如 摄影报道

游南山,赏春光 志愿者陪残疾人家庭踏青

本报讯(马彦如)4月9日上午,市颐康助残助老公益服务中心联合江苏镇江四建建设集团党员志愿者共同开展“茉莉芬芳·情暖江苏”——手牵手一起走,让爱飞扬主题助残活动,志愿者陪同20户残疾人家庭走出家门,畅游南山,漫步绿道,感受自然春日美景,丰富残障人士精神文化生活。

由于身体不便,残疾人朋友平时很少出门,活动前,颐康工作人

员联系了博爱车队志愿者点对点接送。游玩过程中,对行动不便的残疾人朋友,志愿者们有的帮忙推着轮椅,有的帮忙搀扶,边聊边玩,一路充满欢声笑语。

通过活动的举办,帮助不便出门的残疾人朋友开阔视野,同时也为残疾人之间提供一个沟通交流的机会。看到残疾人朋友脸上洋溢着笑容,志愿者殷网锁说:“我们尽自己微薄之力,给残疾人家庭送

去关心,看到他们脸上的笑容,我们也觉得很开心。”

活动结束后,颐康工作人员和志愿者带着慰问品一起上门看望行动不便的困难残疾人家庭,把关爱传递到每个需要温暖的角落。走进病中的孙琦家里,孙妈妈感激地说:“谢谢你们来看望琦琦,有大家的关爱我们更加有信心战胜困难。”